

Protokoll

Thema:	Nachhaltigkeit		
Veranstaltung:	Sitzung des Arbeitskreises		
Teilnehmer:	Albrecht Ehlers, Kanzler Stefan Hofbeck, Dez. 2 Bastian Stahlbuck, Dez. 2 Alexander Bergert, Dez. 3 Ute Zimmermann, Dez. 3 Michael Brockmeier, Dez. 6 Kai Fischer, Dez. 6 Martin Rothenberg, Ref. 1	Nicole Rechmann, ITMC Thomas Tölch, PR NiWi Uta Spörer, PR Wiss. Hannah Rosenbaum, AStA Leander Schreyer, AStA Alina Kann, Projekt NH-Bericht Anton Laass, Projekt NH-Bericht	
Datum, Zeit:	26.06.2019, 09.00 – 11.00 Uhr	Ort:	Kanzlersitzungssaal
Protokoll:	Bastian Stahlbuck, Dez. 2		

Nr.	Gesprächsgegenstand	A/E/I/V*	Verantw.	Termin
1	Begrüßung Bastian Stahlbuck begrüßt die Teilnehmenden und stellt die beiden Hilfskräfte im Projekt Nachhaltigkeitsberichterstattung Alina Kann und Anton Laass vor.			
2	Berichte <u>Job-Ticket</u> Bastian Stahlbuck berichtet, dass für das Job-Ticket-Angebot der TU Dortmund in Zusammenarbeit mit der DSW21 eine Ausweitung auf die FH Dortmund und die An-Institute der TU Dortmund geplant ist. Dies soll die Menge abgenommener Tickets und damit den Rabatt für alle Beteiligten erhöhen. Diese Ausweitung wird durch eine Vertragsergänzung des bestehenden Großkundenvertrages mit der DSW21 ermöglicht. Mit der FH und den An-Instituten werden entsprechende Dienstleistungsverträge geschlossen. <u>Fahrradabstellung</u> Bastian Stahlbuck berichtet, dass die Errichtung der überdachten Fahrradabstellplätze laut Dezernat 6 voraussichtlich im Herbst 2019 beginnt. Zudem berichtet Bastian Stahlbuck, dass beim Ideen- und Beschwerdemanagement vermehrt der	 		

Nr.	Gesprächsgegenstand	A/E/I/V*	Verantw.	Termin
	<p>Wunsch nach abschließbaren Fahrradboxen eingeht. Er stellt 2 Alternativen vor. Der Arbeitskreis bittet um Prüfung zur Umsetzung auf den Campus.</p> <p>Michael Brockmeier und Bastian Stahlbuck erarbeiten 5 Standorte für eine einfache Variante abschließbarer Abstellplätze.</p> <p><u>Energie-Spar-Challenge II</u></p> <p>Bastian Stahlbuck berichtet, dass die Teilnehmer für die zweite Energie-Spar-Challenge feststehen: Dezernat 2, Dezernat 3 und Fakultät Raumplanung. Aktuell wird die notwendige Technik in den Gebäuden installiert.</p> <p>Der Arbeitskreis beschließt, dass die Challenge im Frühjahr 2020 starten soll, um bis dahin valide Vergleichsdaten für die entsprechenden Gebäude zu gewinnen.</p> <p>Im diesem Kontext diskutiert der Arbeitskreis über seine Reichweite und beschließt, weitere Kommunikationsmaßnahmen zu ergreifen und häufiger öffentlichkeitswirksam zu berichten.</p> <p>Bastian Stahlbuck erarbeitet gemeinsam mit der Hochschulkommunikation Ideen hierfür.</p> <p><u>Azubis als Energiescouts</u></p> <p>Bastian Stahlbuck berichtet, dass die Auszubildenden der TU Dortmund zukünftig am Projekt „Azubis als Energiescouts“ der IHK Dortmund teilnehmen können. Im Rahmen dieses Projektes werden Auszubildende zu den Themen Energiewende und Klimaschutz geschult.</p> <p>Die TU Dortmund stellt die Auszubildenden an den Schulungstagen von der Schule oder Arbeit frei, sofern sie sich am Projekt beteiligen.</p>	<p>A</p> <p>I</p> <p>E</p> <p>V</p> <p>A</p> <p>I</p> <p>I</p>	<p>Dez. 5 / 6</p> <p>Dez. 2 / Ref. 1</p>	<p>Kom. Sitzung</p> <p>Kom. Sitzung</p>
3	<p>Nachhaltigkeitsstrategie</p> <p>Bastian Stahlbuck stellt die überarbeitete Arbeitsversion der Nachhaltigkeitsstrategie der TU Dortmund vor. Diese setzt sich aus 4 Abschnitten zusammen: Bedeutung und Definition von Nachhaltigkeit, Nachhaltigkeit in Forschung und Lehre, Nachhaltigkeit in Technik und Verwaltung, Ziele.</p> <p>Der Arbeitskreis ist mit der grundsätzlichen inhaltlichen Ausarbeitung einverstanden, schlägt aber einige inhaltliche Ergänzungen vor. Zudem werden redaktionelle Anpassungen vorgeschlagen.</p> <p>Bastian Stahlbuck arbeitet die Anmerkungen ein.</p>	<p>I</p> <p>V</p> <p>A</p>	<p>Dez. 2</p>	<p>Kom. Sitzung</p>
4	<p>Nachhaltige Waschräume</p> <p>Bastian Stahlbuck stellt Alternativen vor, wie in den WC-/Waschräumen der TU Dortmund der Fo-</p>	<p>I</p>		

Nr.	Gesprächsgegenstand	A/E/I/V*	Verantw.	Termin
	<p>kus stärker auf Nachhaltigkeit gelegt werden kann. Es wird über Stoffhandtuchspender anstelle von Papierhandtuchspendern, Seifenschaumspender, Sparwasserhähne und Desinfektionsmittelspender diskutiert.</p> <p>Der Arbeitskreis schätzt die vorgestellten Alternativen unterschiedlich ein. Seifenschaumspender und Sparwasserhähne werden grundsätzlich befürwortet. Sie sollten bei Neubauten/Sanierungsmaßnahmen Standard sein, in Bestandsgebäuden aber nur unter Berücksichtigung wirtschaftlicher Aspekte nachgerüstet werden. Bei Stoffhandtuchspendern wird bezweifelt, dass die „Ökobilanz“ der vollständigen Prozesskette besser ist als die der derzeit verwendeten Papierhandtuchspender mit RC-Papier. Daher werden sie und Desinfektionsmittelspender werden nicht befürwortet.</p> <p>Bastian Stahlbuck und Michael Brockmeier arbeiten heraus, in welchen Gebäuden Sparwasserhähne nachgerüstet werden können und ob der Einsatz von Seifenschaumspendern wirtschaftlich vertretbar ist.</p>	<p>E</p> <p>A</p>	<p>Dez. 2 / 6</p>	<p>Kom. Sitzung</p>
<p>5</p>	<p>Nachhaltigkeitsberichterstattung</p> <p>Bastian Stahlbuck stellt den aktuellen Stand der Erstellung des Nachhaltigkeitsberichtes kurz vor. Die Gliederung und inhaltliche Ausrichtung sowie der geplante Umfang sind festgelegt. Ein Info-schreiben des Kanzlers bezüglich des Beginns der Datenerhebungen wurde an alle Einrichtungen und Fakultäten versandt. Zur Datensammlung wurde ein Fragenkatalog mit einrichtungsspezifischen Fragen zum Thema Nachhaltigkeit erstellt, der als Vorbereitung für einen persönlichen Austausch mit den Einrichtungen dienen soll.</p> <p>Aktuell werden Termine mit den Einrichtungen abgestimmt. Anschließend werden die Daten gesammelt und ausgewertet.</p> <p>Bastian Stahlbuck, Alina Kann und Anton Laass erarbeiten einen ersten Entwurf des Nachhaltigkeitsberichtes.</p>	<p>I</p> <p>I</p> <p>A</p>	<p>Dez. 2</p>	<p>Kom. Sitzung</p>
<p>6</p>	<p>Energiebericht der TU Dortmund</p> <p>Kai Fischer stellt Auszüge des Entwurfs des ersten Energieberichts der TU Dortmund vor. Der Bericht bezieht sich auf die Jahre 2017 und 2018. Kai Fischer erklärt den Energiefluss des Gebäudemanagements und erläutert den Strombezug, Strommix und Gasverbrauch der TU Dortmund. Zudem stellt er die Mengen und Kosten erzeugter Wärme und Kälte sowie die resultierenden CO2-Emmissionen</p>	<p>I</p>		

Nr.	Gesprächsgegenstand	A/E/I/V*	Verantw.	Termin
	<p>vor.</p> <p>In diesem Kontext wird deutlich, dass die TU Dortmund bereits gut 75% des benötigten Stroms aus erneuerbaren Energien bezieht.</p>	I		
7	<p>Sonstiges</p> <p><u>Fragen und Ideen</u></p> <p>Nutzung von RC-Papier: Bastian Stahlbuck berichtet, dass in der Abteilung Interne Services die Ausschreibungen für Papier und Druckmaschinen für Sommer 2020 vorbereitet werden. Der Arbeitskreis stimmt Bastian Stahlbuck zu, in diesem Zuge größere Anreize zur Nutzung von Recyclingpapier zu schaffen und bei der Ausschreibung der Druckmaschinen die Verarbeitungsmöglichkeit von RC-Papier als Muss-Kriterium aufzunehmen.</p> <p>Nachhaltige Campusgestaltung: Bastian Stahlbuck berichtet, dass bei VIBA vermehrt der Vorschlag eingeht, einige Rasenflächen auf dem Campus als Wildwiesen anzulegen. Bastian Stahlbuck schlägt vor, den NABU oder BUND einzuladen, um gemeinsam über Möglichkeiten nachhaltiger Campusgestaltung zu diskutieren. Der Arbeitskreis befürwortet die Idee.</p> <p>Zudem berichtet Bastian Stahlbuck über den VIBA-Vorschlag zur Errichtung eines Grünen Hörsaals, in Form einer sonnengeschützten, entsprechend präparierten Außenfläche zur Durchführung kleinerer bis mittlerer Seminare. Der Arbeitskreis befürwortet diese Idee.</p> <p>Bastian Stahlbuck und Michael Brockmeier werden Möglichkeiten zur Umsetzung erarbeiten.</p> <p>Nachhaltige Beschaffung: Bastian Stahlbuck schlägt vor, gemeinsam mit der Zentralen Beschaffung ein Leitpapier zur nachhaltigen Beschaffung zu formulieren und u.a. bei Büromaterialien mehr auf nachhaltige Produkte zu setzen.</p> <p>Der Arbeitskreis möchte die Idee gemeinsam mit der Zentralen Beschaffung diskutieren, kann sich aber vorstellen, das Sortiment zu spezifizieren, sofern daraus keine qualitativen Einbußen resultieren.</p> <p>Steigerung studentisches Engagement: Bastian Stahlbuck schlägt vor, zur Steigerung des studentischen Engagements in regelmäßigen Abständen Ideenwettbewerbe zu verschiedenen Themenbereichen der Nachhaltigkeit zu veranstalten.</p>	<p>I/E</p> <p>I/E</p> <p>I</p> <p>A</p> <p>V</p> <p>I</p> <p>V</p>	<p>I/E</p> <p>I/E</p> <p>Dez. 2 / 6</p> <p>V</p> <p>I</p> <p>V</p>	<p>I/E</p> <p>I/E</p> <p>Kom. Sitzung</p> <p>V</p> <p>I</p> <p>V</p>

Nr.	Gesprächsgegenstand	A/E/I/V*	Verantw.	Termin
	Der Arbeitskreis befürwortet die Idee. Bastian Stahlbuck konkretisiert den Vorschlag. <u>Terminplanung</u> Es wurde kein Termin für die nächste Sitzung festgelegt, jedoch wird Ende Oktober 2019 anvisiert.	A I	Dez. 2	Kom. Sitzung

*) A...Auftrag, E...Entscheidung, I...Information, V...Vorschlag